Magyarorszagon az évente keletkezd veszélyes hulladékok mintegy 25-35%-a az
aluminiumgyartas melléktermékeként keletkezd vordsiszap, ami lugos kémhatasa miatt
fokozottan veszélyes hulladék. Az aluminiumgyartashoz sziikséges timfoldet a bauxitbol
allitjak elé. Az 6rolt nyersanyagbol NaOH-oldattal oldjék ki az aluminiumvegyiileteket, a
visszamaradt zagy a vordsiszap. 1 tonna timfold eldallitasakor 1,5-2 tonna vordsiszap
keletkezik. A vordsiszap tobbféle fémvegyliletet tartalmaz, legnagyobb tomegben vas(I11)-
oxidot (24-46%). Kémhatasa lagos, pH-ja altalaban 10-11 kozotti. Nagy tomegben a talajba
kertilve karosithatja a novényzetet, a vizekben pedig tomeges halpusztulést okozhat.

a) Mi okozza a vOrdsiszap vOros szinét? A vegyiilet képletével valaszoljon!

b) Az anyagi halmazok mely csoportjaba tartozik a vorosiszap? A megfeleld valasz betiijelét
karik4zza be!

A) homogén elegy

B) homogén oldat

C) heterogén emulzid

D) heterogén szuszpenzio
E) heterogén oldat

¢) 1,00 tonna aluminium eléallitasakor legalabb mekkora tomegli vorosiszap keletkezik? (A
szamitashoz feltételezziik, hogy az aluminium timf61dbél vald kinyerése 100%-0s.)

d) A vordsiszap kezelése sordn a szilard anyagtol elvalasztott oldat a szennyviztaroloba kertilt.
Az igy kapott oldat pH-ja 10,0 lett. Hogy ne okozzon kdrnyezetszennyezést, a szennyvizet
semlegesiteni kell. 1,00 m® szennyvizhez mekkora térfogati pH = 2,00-es sosavat dntsiink a
semlegesitéshez?

e) A vorosiszap pH-jat is lehet sdsavval csokkenteni. Ekkor azonban lényegesen tobb savra
van sziikség, mint az eldbbi részben kiszamitott mennyiség. Miért? Valaszat egy
példaegyenlettel is tdmassza ala! (2011. majus)



Megoldas: (15 pont)

a) Fe20; I pont
b) D I pont
¢) n(Al) = 1000 kg : 27 kg/kmol = 37,0 kmol I pont
37.0 kmol Al 185 kmol Al.O3-bdl keletkezik. I pont
M(ALO4)= 102 g/mol I pont
m(Al,03) = 18,5 kmol - 102 kg/kmol = 1887 kg I pont
m(vorosiszap) = 1,5 - 1887 kg =2830,5 kg
Legalabb 2,83 tonna virdsiszap keletkezik. I pont
d) pH= 10,0 — [OH] = 1,00 - 107" mol/dm’ 1 pont
pH=2,0— [H]=1,00- 10~ mol/dm’ 1 pont
1,00 m* szennyvizben:
n(OH™) = 1000 dm® - 1,00 - 107~ mol/dm® = 0,100 mol 1 pont
A szikseges sav:
H" + OH™ = H,0 miatt (vagy ennek alkalmazasa) I pont
n(H )= 0,100 mol I pont
A savoldat térfogata:
F(sav) = 0,100 mol : 1,00 - 10~ mol/dm’ = 10,0 dm’ 1 pont
¢) Az 1szapban vannak sosavval reagalo szilard komponensek. 1 pont

pl. Fe,0; + 6 HCl=2 Fe(Cl; + 3 H;O I pont



